

ОТЗЫВ

официального оппонента о научной и практической значимости работы Садиловой Веры Александровны «ВИЧ-ассоциированные заболевания пародонта: особенности клинических проявлений, совершенствование методов диагностики и лечения у пациентов с высоким уровнем приверженности к антиретровирусной терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Актуальность темы исследования. Совершенствование методов диагностики и лечения заболеваний полости рта у ВИЧ-инфицированных лиц является острой, но до конца не решенной медико-социальной проблемой, в связи с чем актуальность избранной темы исследования для медицинской науки и практики сомнений не вызывает. В РФ продолжается эпидемия ВИЧ-инфекции, увеличивается количество людей, живущих с ВИЧ, ведется поиск и разработка лечебных программ для поддержания качества жизни данных пациентов, в том числе и за счет стоматологических составляющих. На данном этапе развития современной медицины в российской стоматологии недостаточно полно исследованы пародонтологические аспекты ВИЧ, особенно в контексте назначения антиретровирусной терапии, требуется разработка безопасных, высокоэффективных лечебных программ пародонтологической помощи ВИЧ-инфицированным пациентам. В связи с этим диссертантом обоснованно поставлена цель работы, направленная на разработку рациональных подходов к диагностике и лечению ВИЧ-ассоциированных заболеваний пародонта у пациентов с высоким уровнем приверженности к антиретровирусной терапии, и для ее решения сформулированы и решены по итогам работы 5 конкретных задач. Работа Садиловой В.А. актуальна не только как стоматологическая проблема, но и значима для медицинской науки и практики, т.к. своевременное и качественное пародонтологическое лечение ВИЧ-инфицированных пациентов снижает риск реинфицирования ВИЧ,

способствует поддержанию системного статуса и качества жизни пациента, приверженного общей противовирусной терапии.

Диссертационная работа выполнена по основному плану НИР ГБОУ ВПО Пермская государственная медицинская академия им. ак. Е.А. Вагнера Минздрава России (регистрационный номер 01200509720).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендации, сформулированных в диссертации. Оценка достоверности полученных научных результатов. Степень обоснованности результатов исследования определяется, прежде всего, логичным и выверенным дизайном работы, соответствующим поставленным задачам, репрезентативным объемом выборочной совокупности пациентов (222 ВИЧ-инфицированных пациентов, состоящих на учете в ГКУЗ «Пермский краевой центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»).

Цель и задачи работы адекватны теме исследования, отражают основное ее содержание и полученные результаты. Представленные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации основываются на использовании современных высокоинформативных методов клинико-лабораторной диагностики (бактериологической, молекулярно-генетической, микроскопической и др.), адекватных заявленной цели, осуществленных на современном сертифицированном лабораторном оборудовании краевого СПИД-центра, а также адекватных методов статистического анализа. Выводы (б) структурированы, смыслово содержательны, основаны на глубоком и всестороннем анализе материала, отраженного в 4-х главах собственных исследований. Диссертант лично принимал участие в разработке программы исследования, сборе информации, клиническом обследовании и лечении пациентов, интерпретации полученных данных и внедрении их в практическую деятельность специализированных лечебных учреждений.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Научная новизна диссертационного исследования определяется

тем, что впервые у ВИЧ-инфицированных лиц проведен анализ распространенности и клинических особенностей патологии пародонта с позиций ее многокомпонентной структуры: специфические и неспецифические заболевания пародонта, а также десневая локализация специфических ВИЧ-ассоциированных заболеваний слизистой оболочки полости рта.

Получены новые данные об отдельных деструктивных формах ВИЧ-ассоциированной пародонтальной патологии, представляющих наибольшую опасность в плане системной бактериемии и вирусемии при прогрессировании общего инфекционного процесса. Тем самым обоснована важнейшая роль пародонтологической помощи в системе комплексного лечения ВИЧ-инфекции и ВИЧ-инфицированного пациента.

Впервые оценено позитивное значение антиретровирусной терапии в профилактике тяжелой специфической ВИЧ-ассоциированной пародонтальной патологии.

Получены новые сведения о роли сложно-структурированных микробных сообществ в генезе специфических ВИЧ-ассоциированных заболеваний пародонта, облегчающие процесс их дифференциальной диагностики и обосновывающие направления, средства и методы патогенетической терапии. Определена доминирующая роль неальбикантной грибковой флоры, ассоциируемой с истинными и потенциальными пародонтопатогенами в развитии язвенно-некротического ВИЧ-ассоциированного пародонтита.

Практическая значимость работы сомнения не вызывает. Врач-стоматологу предложены конкретные протоколы лечения специфической и неспецифической пародонтальной патологии, определена тактика при десневой локализации заболеваний СОПР, ассоциированных с ВИЧ. Ценным представляются разработанные практические рекомендации «Клиника, диагностика и лечение ВИЧ-ассоциированных заболеваний полости рта» (Пермь, 2013) и формы специализированной документации для стоматологического приема ВИЧ-инфицированного пациента, которые будут

несомненно полезны врачам-стоматологам СПИД-центров, частных и государственных стоматологических поликлиник, а их внедрение сможет обеспечить необходимый уровень оказания пародонтологической помощи этой категории пациентов. Как положительный момент работы следует оценить разработку 7 лечебно-диагностических методик, защищенных рацпредложениями.

Принципиально важно, что для ВИЧ-пациентов и больных СПИД, получающих массивную медикаментозную нагрузку по поводу основного заболевания, автором обосновано предложены методики немедикаментозного лечения – фаго- и физиотерапии.

Оценка содержания работы и степень ее завершенности. Характеризуя работу в целом, следует отметить ее традиционные, выстроенные в логике исследовательского процесса построение, хороший стиль изложения материала, представленного в 6 главах и заключении. Четко прослеживается практический опыт врача-стоматолога, работающего со сложной категорией пациентов, широкий научный кругозор и клиническое мышление.

Внедренческий уровень работы достаточный: 10 публикаций (из них 4 – в изданиях, рекомендуемых ВАК), 7 рационализаторских предложений, 1 методические рекомендации для врачей-стоматологов, в которых всесторонне обсуждены основные научные положения исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования обсуждены на конференциях различного уровня.

Текст автореферата и опубликованные научные труды полностью отражают основные положения диссертационной работы.

В порядке дискуссии хотелось задать диссертанту следующие вопросы:

1. Предложенные Вами протоколы лечения рекомендуются для пациентов, приверженных к антиретровирусному лечению. Будут ли они эффективны у пациентов не принимающих АРТ-препараты?

2. Чем обоснован выбор нескольких методик микробиологического исследования содержимого десневой борозды и пародонтальных карманов?

3. Нуждались ли Ваши пациенты в хирургических вмешательствах на тканях пародонта; какие оперативные мероприятия были им проведены в случае необходимости?

Заключение. Диссертация Садиловой Веры Александровны, выполненная под руководством д.м.н., профессора О.С. Гилевой, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной, имеющей важное для стоматологии научно-практическое значение задачи стоматологии – повышение качества оказания пародонтологической помощи ВИЧ-инфицированным пациентам. Работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842о порядке присуждения ученых степеней и внесенным изменениям в это положение, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Официальный оппонент,
зав. кафедрой терапевтической стоматологии
ГБОУ ВПО ОмГМА Минздрава России
д.м.н., доцент

 Ломиашвили Лариса Михайловна

Подпись д.м.н., доцента Ломиашвили Ларисы Михайловны заверяю
Начальник управления кадров
ГБОУ ВПО ОмГМА Минздрава РФ
« 2 » декабря 2014 года

 Терещенко Ю. Н.

Адрес: 644043 г. Омск, ул. Ленина, 12
Тел: (8-381-2) 23-32-89
e-mail: rector@omsk-osma.ru